



福建省民政厅文件

闽民保〔2018〕211号

福建省民政厅关于进一步做好支出型贫困家庭最低生活保障工作的通知

各市、县（区）民政局，平潭综合实验区社会事业局：

为加大民生兜底保障力度，助力打赢脱贫攻坚战，现就进一步做好支出型贫困家庭最低生活保障（以下简称“低保”）工作通知如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，贯彻落实省委、省政府《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见》和民政部、财政部、国务院扶贫办《关于在脱贫攻坚三年行动中切实做好社会救助兜底保障工作的实施意见》（民发〔2018〕90号），坚持城乡统筹，

优化政策供给，完善低保对象认定办法，使低保制度更多惠及支出型贫困家庭，更好发挥兜底保障作用，切实做到应保尽保。

二、对象范围

本文所称支出型贫困家庭，是指共同生活家庭成员人均可支配收入（以下简称家庭收入）虽超过当地低保标准，但因患病、残疾、就学等增加的刚性支出超出承受能力而造成生活困难的家庭。对符合条件的支出型贫困家庭，可将共同生活家庭成员或刚性支出发生者本人纳入低保范围（以下分别简称按户入保、单人入保）。

三、认定条件

（一）因病（伤）致贫家庭

1. 同时符合以下条件的，可按户入保：

（1）提出申请前 12 个月的家庭收入（不含按规定可扣减的就业成本、可免除核算的就业收入和其他不计入家庭收入的部分，下同）低于当地上年度居民人均可支配收入的 70%，扣除同期发生的医疗费用刚性支出（指获得各类保险补偿、救助捐助后由个人负担的实际支出）后低于当地低保标准；

（2）家庭财产等状况符合规定条件，其中人均金融资产不超过当地年低保标准的 4 倍；

（3）疾病（人体损伤）尚未痊愈，仍需进行相应治疗。

2. 家庭收入介于当地上年度居民人均可支配收入 70% ~ 100%，其他条件符合以上相应规定的，患者（伤者）可单人入保。

（二）因残致贫家庭

1. 残疾人家庭同时符合以下条件的，可按户入保：

（1）提出申请前 12 个月的家庭收入低于当地上年度居民人均可支配收入的 70%，扣除同期发生的残疾人康复治疗、康复训练、照料护理费用刚性支出（指获得各类保险补偿、救助捐助后由个人负担的实际支出）后低于当地低保标准；

（2）家庭财产等状况符合规定条件，其中人均金融资产不超过当地年低保标准的 4 倍；

（3）仍需进行后续康复治疗、康复训练或照料护理。

2. 残疾人家庭收入介于当地上年度居民人均可支配收入 70% ~ 100%，其他条件符合以上相应规定的，残疾人可单人入保。

3. 生活困难且靠家庭供养的残疾人，同时符合以下条件的，可单人入保：

（1）本人属一级、二级重度残疾或三级精神、智力残疾；

（2）本人未享受城镇职工（灵活就业人员）养老、工伤等社会保险待遇（不含一次性补助）；

（3）本人无工资性、经营性、财产性收入及其他经常性收入，或上述收入低于当地最低工资标准的 50%；

(4) 提出申请前 12 个月的家庭收入低于当地上年度居民人均可支配收入；

(5) 家庭财产等状况符合规定条件，其中人均金融资产不超过当地年低保标准的 8 倍。

(三) 因学致贫家庭

1. 同时符合以下条件的，可按户入保：

(1) 家庭成员中有国家统招全日制非义务教育阶段（原则上限于本科及以下学历教育）的学生或接受学前三年教育的儿童。

(2) 提出申请前 12 个月的家庭收入低于当地上年度居民人均可支配收入的 70%，扣除一学年教育费用刚性支出（指获得政府和社会资助后由个人负担的学费、保育教育费、住宿费等实际支出；就读民办学校、中外合作办学专业或进入非普惠性幼儿园的，其自付费用超出当地公办同类学校、同校非中外合作办学专业或普惠性幼儿园收费标准的部分不予扣除，也可由当地具体规定扣除限额或不予扣除的情形）后低于当地低保标准。

(3) 家庭财产等状况符合规定条件，其中人均金融资产不超过当地年低保标准的 4 倍；

(4) 学生（学前儿童）仍在接受上述教育阶段的教育。

2. 家庭收入介于当地上年度居民人均可支配收入 70% ~

100%，其他条件符合以上相应规定的，学生（学前儿童）可单人入保。

（四）多重原因致贫家庭

存在多重致贫因素的家庭，只要符合因病致贫、因残致贫、因学致贫任何一类的认定条件，可相应按户入保或单人入保。在核算家庭收支时，其实际发生的医疗、康复、教育费用等刚性支出可从家庭收入中一并扣除。

四、保障标准

支出型贫困家庭按户入保的，根据刚性支出扣除后家庭收入核算结果，分别给予全额、差额或分档救助；单人入保的，原则上给予全额救助。

五、申请审批和动态管理

支出型贫困家庭的低保申请、审核、审批、资金发放等办理程序，按照低保制度有关规定执行。纳入低保的，一般每年复核一次；已达到退保条件的，按规定予以延保渐退。

申请人应当如实申报家庭信息及变化情况，提供必要的刚性支出费用证明材料（医疗收费票据、康复训练和照料护理收费票据、学费和学校住宿费票据等），自觉接受并配合家庭经济状况调查。凡是能通过入户调查核实、部门信息核对、个人有效证照等途径取证的，应取消相关证明材料，切实做到简证便民。

六、相关要求

(一) 抓好政策落实。各地要准确把握政策精神，切实加强政策宣传，加快推进政策落地，确保政策执行不折不扣、有力有效。此前有关规定与本文规定不一致的，以本文规定为准。在不违背政策精神的前提下，可结合当地实际，研究制定具体配套政策，进一步细化完善支出型贫困家庭入保条件及相关工作规程，提高政策实施的精准性和可操作性。

(二) 完善排查机制。各地要组织动员基层力量，推进困难群众排查工作常态化、全覆盖，及时发现符合低保条件的支出型贫困家庭，积极协助其办理申请手续。各级民政部门要加强与扶贫、医保、教育、残联、工会等部门和组织的信息互通、数据比对，鼓励支持社会力量参与对象排查、家计调查等工作，完善主动发现机制，提高精准识别能力。

(三) 加强制度衔接。各地要加强相关职能部门分工协作，根据支出型贫困家庭不同致贫原因、困难程度等实际情况，按规定分别给予或统筹实施低保救助、临时救助以及医疗、教育等专项救助，做到应保尽保、应救尽救，形成系统化、梯次化救助格局。要完善“一门受理、协同办理”机制，探索整合救助申请手续，为支出型贫困家庭“量身定制”救助方案，提高精准施策水平和便民惠民实效。

(四)加大督查力度。要把支出型贫困家庭低保政策落实情况作为民政扶贫领域监督检查重点，坚决防止和纠正形式主义、官僚主义问题，对不作为、慢作为、乱作为的单位和个人予以严肃问责。要激励担当作为，鼓励改革创新，对秉持公心、为民尽责、探索创新而出现偏差失误的，视情予以容错免责。



(此件主动公开)

抄送：省教育厅，省医疗保障局，省扶贫办，省残联，省总工会。

福建省民政厅办公室

2018年12月29日印发